

# 康健街道党工委积极探索创新 在职党员融入社区 先锋共治“康乐吾家”

## 凝聚“红色力量” 赋能基层治理

上海徐汇区康健街道积极探索创新在职党员社区报到路径,持续拓宽在职党员直接联系服务群众的渠道,充分发动在职党员在“八小时”之外带头发挥先锋模范作用。街道以就近就便、身体力行、务实管用为原则,引导党员主动到社区亮身份、作表率,为社区送服务、送资源,为群众办好事、办实事,凝聚“红色力量”赋能基层治理,推动构建“四个人人”的社区治理共同体。

康健街道党工委以“先锋共治 康乐吾家”行动为抓手,探索“康乐吾家”在职党员报到服务社区机制,围绕参与志愿服务、

融入基层治理、帮扶困难群众等三大类九方面,为在职党员精准匹配服务项目、合理设置激励方式,并不断总结提炼,打造在职党员报到服务社区的“康健”方案与模式。

### 全覆盖报到 绘好“布局图”

街道积极加强与上海市委党校、上海交通大学专家团队合作,研究出台《康健街道全面推动在职党员到社区报到服务工作提质增效的实施方案》,明确专家参与的形式、计划与安排。紧扣工作要求,与专家团队排定行动清单,开展蹲点调研、开放式讨论、参与式规划等活动。采取“线上+线下”相结合的方式,在街道各级党群服务

阵地、各居民小区及“乐美康健”微信公众号上同步发布在职党员到社区报到服务工作的招募令。

街道、片区及居民区党群服务阵地常设30个报到登记入口。各居民区党组织根据实有人口数、“先锋上海”小程序以及智慧党建管理平台的基础信息,全面掌握本小区在职党员底数、基本情况、专业特长、服务时间、服务意愿及其所属微网格。

### 全方位服务 拧紧“一股绳”

结合实际推出便民服务、平安守护、楼组建设、助老帮困等首批三大类九方面的在职党员服务社区岗位,推动在职党员结合职业特点、能力特长和个人意

愿认领服务岗位。以康乐会客厅、雷锋亭等为阵地,推动在职党员有效匹配服务项目,开展爱心益剪、夏送凉冬送暖等服务,举办主题活动4场,参与人次达150余人,惠及群众近2000人次。全面推行“社区吹哨、党员报到”模式,将在职党员干部编入“网格”,带领在职党员到社区“集体报到、集体服务”。

### 全周期管理 夯实“硬底盘”

街道积极推动居民区党组织建立在职党员信息库,实现“一人一档”。根据参与社区服务项目的难易程度和志愿服务时长,每次给予1至5分的服务赋分。按照在职党员的服务积分情况,邀请其及其家庭优先参与各

类活动、共享各类资源、体验公共服务。对于表现突出、作用显著、群众认可度高的在职党员,向其所在单位寄送表扬信或推荐参加各类荣誉评选。

例如,上海艺流美容美发有限公司部门经理朱葛,自2021年起便带领支部党员、入党申请人及公司员工开展冬送暖夏送凉慰问活动,每月为社区老人、户外职工免费理发,受益群众超2000人次。经街道推荐后,朱葛获评徐汇区优秀党员,所在党支部获评徐汇区先进基层党组织。“乐美康健”公众号推出“‘康乐吾家’在职党员来报到”系列报道,引导更多在职党员走进社区。

(来源:《组织人事报》)

## 徐汇区开展养老机构消防演练

记者 沈艺飞 朱昱伟 陈文卿

6月18日,徐汇区养老事业发展中心(徐汇区社会福利院)二分部,举行养老机构应急消防疏散演练。本次演练致力于强化养老机构火灾应急处置能力,保障老年人生命财产安全。区民政局、应急管理局、消防救援局等部门及各街镇的主要负责人、养老机构法人及

院长共同参与。

演练现场模拟养老机构突发火灾场景,全方位检验工作人员应急响应、老人疏散及协同配合能力。随着警报拉响,各岗位人员迅速行动:通讯组紧急联络消防部门,微型消防站队员即刻奔赴火场展开初期扑救,社工与护理人员协助老人用湿毛巾捂住

口鼻,通过安全通道有序撤离。行动不便的老人由专人用担架、轮椅转移至安全区域,医疗人员现场待命,随时为受伤人员提供救治。消防部门运用无人机与机器狗开展立体侦查,构建“空中+地面”指挥网络,实现“可视化指挥、精准化调度”。整个疏散过程紧张有序,各环节衔接顺

畅,充分展现了参演人员的专业素养与应急能力。

演练结束后,现场进行了微型消防站比武环节。来自区内养老机构的多支队伍在穿着战斗服、一带一枪操练等项目开展激烈角逐。据悉,徐汇区将持续强化养老机构消防安全管理,为老年人的幸福晚年保驾护航。

## 梅雨季白蚁侵袭怎么办? “民情快办”来帮忙

随着天气日渐闷热,被称为“无牙老虎”的白蚁迎来密集分飞期,也成为困扰衡复风貌区居民梅雨季的“烦心事”“高频事”。湖南街道把白蚁防治融入社区精细化管理治理的“毛细血管”,织密“捕蚁网”,通过“民情快办”渠道,做到24小时内沟通情况、实地查看,48小时内处理完成。

### 强化巡查 根治蚁患

今年3月底前,湖南街道联合白蚁防治专业组织下好预防“先手棋”,科学选定6个点位,并在点位周边的树根下埋设白蚁监测控制器,布点诱饵站,通过毒饵或生长抑制剂消灭白蚁群体。从今年发现首例白蚁活动到入梅前,街道共收到白蚁预警105例,环比下降30%,其中绝大多数集中在老旧房屋和绿化地带。

针对白蚁喜好潮湿的生存环境,湖南街道依托网格化综合管理机制,通过片区牵头,联合街道城运中心、街道城建中心、衡复物业,及白蚁防治专业组织,对街道89个小区、224条弄堂开展“地毯式”巡查,排查出白蚁巢穴15处,并当场进行专业化处理。结合辖区内老旧小区多、砖木结构房屋较密集的特点,街道组织专业人员对小区绿化带喷洒药水,斩断病媒传播链。

### 制定流程 迅速反应

为方便居民第一时间联系专业人员上门清除白蚁,湖南街道把防治白蚁纳入居民区全岗通服务项目,联合专业组织共同制定白蚁问题反馈流程。流程中明确,片区“民情快办”工作站收集问题后,立即联系专业组织,预约上门时间段,并提醒居民相关注意事项,专业组织则“一键即达”,按操作流程勘查现场,定位蚁巢位置,开展灭蚁工作。

6月上旬,武康大楼的居民发现楼宇内出现白蚁群飞现象,他们通过“民情快办”渠道反馈问题,白蚁危害信息即刻被传递至管理部门。当日,防治人员便抵达武康大楼,第一时间与居民沟通了解情况,对受影响部位展开现场勘察,并全面排查楼道及住户室内环境。48小时内完成启动综合防治方案、消杀作业、现场整理等全流程处置,以最快速度消除白蚁隐患。处理完毕,工作人员还向居民普及白蚁防治知识及日常注意事项。(来源:湖南街道)

## “徐汇老记看新貌”第三站 体验“自然”与“艺术” 畅想未来新征途

记者 徐喆衍 陆翔

6月18日,由徐汇区融媒体中心和华泾镇主办的上海老新闻工作者协会徐汇联络处“徐汇老记看徐汇新貌”第三站活动,邀请了《徐汇报》副刊数位文友共同走进华泾社区。虽酷热炎炎,大伙儿兴致盎然,领略自然生态之美、缅怀邹容的革命精神、体验人工智能带来的未来,看自然装扮的城市生活、创新发展的产业新范本。

“这个公园原来这么大,离徐浦大桥这么近”“天气虽然热,这里树荫婆婆,带来清凉的庇护”……参加活动的30多位老记者和文友们走在西岸自然艺术

公园内,体验“生态自然”+“人文艺术”所演绎的徐汇滨江空间的自然艺术风貌特色。

而与西岸自然艺术公园紧邻的邹容纪念馆,将大家带入到历史长河中,在一幅幅珍贵的照片和文献资料中,感受这位被誉为“革命军中马前卒”短暂而热烈的一生。

当大家步入漕河泾北杨人工智能创新中心的展示中心,三角造型贯通着历史与未来,连接起人与人工智能。作为漕河泾北杨人工智能小镇最早落地的建筑,展示中心承担着办公、展示、会客等复合功能。在下沉式多媒体展厅,



大家边看着小镇四季变化景致,边倾听这片土地的蓬勃发展的前景。“我们家就在这里,离小镇很近,以后这里肯定会越来越好。”“没想到,这里会有那么多企业进来,还有公寓和配套商业,上班生活方便省心呀!”……“这是徐汇老

记看徐汇新貌第三次活动,很多老记者都住在徐汇,每次参加活动让我们看到徐汇城市更新中的探索和提升,大家意犹未尽,也期待着下一次看到徐汇的新面貌新征途。”上海老记协会徐汇联络处主任殷佩红说道。